

МБУК Североморская централизованная библиотечная система
Центральная городская библиотека имени Леонида Крейна
Информационно-библиографический отдел

Заслуженный мастер жизни

90-летию со дня рождения
почетного гражданина города Североморска
К. Н. Смоляниновой

Дайджест

Североморск
2017

63.3(2Рос-4Мур)-8

3-36

Составитель и компьютерный набор: Н. Белякова

Редактор: Ю. Солнцева

Заслуженный мастер жизни : к 90-летию со дня рождения почетного гражданина города Североморска К. Н. Смоляниновой : дайджест / МБУК Севером. централиз. библиотеч. система, Центр. гор. б-ка им. Леонида Крейна, Информ.-библиогр. отд. ; [сост. Н. Белякова; ред. Ю. Солнцева] – Североморск : [б.и.], 2017. – 23 с.

**ББК 63.3(2Рос-4Мур)-8
3-36**

©МБУК СЦБС, 2017

От составителя

Дайджест «Заслуженный мастер жизни» посвящен почетному гражданину города Североморска, ветерану труда, ветерану спорта РСФСР, мастеру спорта СССР по лыжным гонкам, неоднократному абсолютному чемпиону Международного Праздника Севера по лыжным гонкам Коммунаре Николаевне Смоляниновой, которой в марте 2017 года исполняется 90 лет.

В феврале 1951 г. К.Н. Смолянинова переехала жить в Североморск (тогда еще Ваенгу). Работала в морской инженерной службе Северного флота, бухгалтером в воинской части, техником-нормировщиком и инструктором физкультуры в подразделениях «Северовоенморстроя». Затем 20 лет трудилась в спортивной школе североморского ГорОНО тренером-преподавателем по лыжным гонкам. В течение всего этого времени организовывала и проводила спартакиады, соревнования, в которых или выступала, или была судьей.

Смолянинова Коммунара Николаевна в Заполярье известна как активный спортивный деятель, титулованная спортсменка 50-70-х годов.

Абсолютная чемпионка 12 Праздников Севера по лыжным гонкам и слалому, победительница 220 соревнований по лыжным гонкам, 16 соревнований по слалому и 132 по легкой атлетике. Всего Коммунара Николаевна одержала 369 побед в различных первенствах. В соревнованиях по лыжным гонкам на первенство Российской Федерации дважды становилась чемпионом, 17 раз выигрывала Чемпионат Военно-морского флота.

В данном издании собраны статьи о К. Н. Смоляниновой, опубликованные в разные годы в газетах «На страже Заполярья», «Североморские вести», «РИО-Североморск». Материал расположен в прямой хронологии. Фотоматериалы позаимствованы с сайтов газет «Североморские вести» и «РИО-Североморск».

Материалы расположены следующим образом: сначала книги в алфавитном порядке, затем статьи из периодических изданий в обратнхронологической последовательности, далее ссылки на электронные ресурсы.

Пособие снабжено списком использованной литературы.

Дайджест предназначен для тех, кто интересуется историей спорта города Североморска и Мурманской области.

При подготовке сборника использована краеведческая картотека и база данных «Краеведение» электронного каталога Центрального городской библиотеки имени Леонида Крейна.

Отбор материала закончен 15 января 2017 года.

Когда молчат фанфары

Это было в далеком 1947 году. Однажды летним днем известная спортсменка Мария Лапшова остановила высокую молодую девушку.

- Кама, - обратилась она к ней. – Выступи на соревнованиях. В воскресенье первенство поселка по легкой атлетике.

Когда Мария Лапшова говорила об этом Коммунаре Смоляниновой (в девичестве Кулевой), она вряд ли представляла, какую опасную соперницу в ней открыла. На дистанции 500 метров новенькая стала первой.

Успех имеет свойство окрылять. К тому же занятия легкой атлетикой позволили Коммунаре добиться высоких результатов и в лыжных гонках (лыжи она любила с детства). И в этом виде спорта спустя четыре года она, показав время первого разряда, вошла в состав сборной областной команды. А в 1952 году уже участвовала в соревнованиях на первенство страны.

Среди газетных вырезок, собранных в альбомы, сохранились дружеский шарж и частушка, посвященные Коммунаре Николаевне:

До чего у лыжницы
Результаты дивные,
Знать, у Смоляниновой
Лыжи реактивные!

Удача любила ее, а «реактивные лыжи» несли к финишу, позволяя оставлять позади куда более именитых соперниц. Многочисленные публикации в областной прессе открывают нам Коммунару тех лет – напористую, неудержимую.

Спорту обязана знаменитая заполярная лыжница знакомством с мужем. Случилось это в 1951 году. Призванный

на флот из Курска, он уже был перспективным спортсменом – с его появлением в лыжной сборной Северного флота связывали далеко идущие планы.

Достойный кандидат на руку и сердце не затерялся в толпе поклонников (Василий Смолянинов успешно выступал на первенстве ВМФ как лыжник и биатлонист). Однако Коммунара согласилась выйти за него лишь только после того, как он остался на сверхсрочную службу на Севере, откуда девушка ни в какую не хотела уезжать. В 1952 году на Празднике Севера она выиграла абсолютную чемпионскую ленту, то есть победила в трех видах лыжных состязаний. В дальнейшем она поставила своего рода рекорд – никто до нее не завоевывал двенадцать абсолютных чемпионских лет Праздников Севера. В феврале 1957 на первенстве Вооруженных Сил СССР на десятикилометровой дистанции показала время мастера спорта.

Ни семейные, ни материнские заботы не увели Коммунару Николаевну из спорта. В марте 1953 года у нее родилась дочь Светлана, и уже через два месяца молодая мама приняла участие в соревнованиях. Много времени она работала тренером-преподавателем ДЮСШ североморского горно. К ней приходили порой неумехами, а уходили – сильными, ловкими, перворазрядниками и мастерами. Ее силами соревнования, проводившиеся под эгидой горкома просвещения, стали самыми массовыми. Она без устали и со свойственным ее поколению энтузиазмом пропагандировала спорт среди учащихся и педагогов (летом – бег, походы, зимой – лыжи). Может, потому некоторые из ее учениц связали свою жизнь с физкультурой: Ольга Терещенко стала тренером по лыжному спорту, Нина Комоско – преподавателем физкультуры...

Коммунара Николаевна была чрезвычайно популярна. Причем не только в спортивных кругах. Так, в 1972 году

редакцией городской газеты «Североморская правда» проводился конкурс на лучшего спортсмена года, которого определяли читатели. Первой хозяйкой памятного приза стала мастер спорта СССР Коммунара Смолянинова.

Ее спортивное долголетие могло бы стать темой для диссертации о возможностях женщины. Коммунара Николаевна и в 50 лет, будучи тренером, принимала участие в лыжных гонках, ежегодно выступая на Праздниках Севера. В этом году она стала прабабушкой, но продолжает поражать окружающих энергичностью, несвойственной большинству людей ее возраста. Кстати, когда я поинтересовалась ее годами, она ответила вопросом на вопрос:

- Вы знаете, сколько лет Земле?

Я назвала приблизительную цифру.

- Вот видите, Вы точно не знаете! И никто не знает. Потому что Земля – женского рода.

В большой гостиной, где происходил наш разговор, было светло от сияния многочисленных наград (ее и мужа) – нескольких сотен кубков, ваз и т.п. Со всех сторон тебя окружает история. Здесь хранятся многочисленные вырезки из газет, которые рассказывают о победах четы Смоляниновых, обо всех спортивных соревнованиях, проходивших на Севере, более полусотни альбомов с фотографиями. Добавьте к этому две тысячи книг по истории советского и заполярного спорта (в том числе о североморских и флотских лыжниках), воссоздающих атмосферу спортивной жизни 50-80-х годов, коллекцию именных призовых беговых лыж. Все это могло бы стать основой экспозиции местного музея спорта, если бы нашлись заинтересованные люди. Хотелось бы обратить на это внимание городских властей.



Уникальной коллекции требуется охрана. Однажды в отсутствие хозяйки этот неофициальный музей ограбили – пропало более десяти ценных кубков. Кроме того, для размещения спортивных ценностей в квартире (которая, кстати, нуждается в ремонте) нужны специальные застекленные стеллажи, которые дадут возможность увидеть их во всей красе. Пенсии Коммунары Николаевны для этого недостаточно. Думается, такой мини-музей в масштабах города был бы интересен тем, кто увлекается историей спорта, гостям Североморска, школьникам, молодежи.

Л. Карицкая

Североморские вести. – 2002. – 9 авг.

Заслуженный мастер жизни

У большинства спортсменов пик спортивной карьеры наступает в возрасте 20-30 лет. А Коммунара Смолянинова «делала» мастеров спорта почти в 50-летнем возрасте. Ей прочили бегать на лыжах до 100 лет. Но, не изменив своим принципам, она сама определила, когда уйти на отдых.

Просторная, с высокими потолками трехкомнатная квартира. Заходишь в нее и попадаешь в совсем иной мир, страну побед, призов и наград, окунаешься в океан воспоминаний. На твоих глазах проносятся десятилетия – будь то фотографии или грамоты 1947 года. Все здесь до сих пор дышит и живет спортом. Стены увешаны вымпелами. Одна из них – в самой большой комнате – от пола до потолка уставлена кубками: хрустальными, медными, фарфоровыми. Здесь же

висят ленты абсолютной чемпионки. Вся квартира – это величественное и неповторимое собрание – неопровержимое доказательство огромнейших заслуг мастера спорта по лыжным гонкам Коммунары Смоляниновой.

За почти 80 лет жизни Коммунара Николаевна приняла участие в стольких соревнованиях, что их хватило бы на нескольких спортсменов. А ведь каждое из них – это упорная борьба: и в лыжных гонках, и в слаломе, и в легкой атлетике, и в стрельбе, и в фехтовании. На счету Коммунары Николаевны 309 первых мест и 109 – призовых. А полный стаж спортивной карьеры составляет 44 года! В период с 1948 по 1982 г она 12 раз становилась абсолютной чемпионкой Праздника Севера.



Своими спортивными достижениями Коммунара Николаевна в чем-то «обязана» военным годам. Работая в тылу на износ, она зачастую выполняла двойную норму. Отдыхала мало. Однажды ее молодой организм не выдержал постоянного недосыпания, и она уснула на трое суток. «Я слышу, что разбудить хотят, а проснуться не могу. Боялась, что так живой и закопают», - рассказывает Коммунара Николаевна.

Несколько лет изнурительной работы закалили ее. И она,

возвратившись после войны в Мурманск, увлеклась гимнастикой. Ее сразу заметили. Но замкнутое пространство зала, сковывающее свободу, не понравилось Коммунаре Николаевне, и она занялась лыжным спортом. Впрочем, сказать, что лыжи заняли все место в ее спортивной жизни, будет неверно. За достаточно непродолжительный послевоенный период Коммунара Николаевна умудрилась «перепробовать» и гимнастику, и фехтование, и даже на коньках бегала. И в каждом виде спорта, хотя и недолгое время, была лучшей.

Свою первую грамоту Смолянинова получила в 1947г. за выступление в соревнованиях по легкой атлетике. Карьерный рост спортсменки шел быстро. Через несколько лет о ней знал весь Северный флот.

Принципиальность и гордость в сочетании со стремлением к победе всегда отличали Коммунару Николаевну от ее сверстников. Еще в третьем классе она выпустила стенгазету с критикой в адрес учителя физкультуры и директора школы. Дело было в том, что на уроке физкультуры одна девочка, дочка уборщицы, потеряла лыжу. Учительница почти не обратила внимания на жалобу, пообещав, что вопрос уладит. Однако обещание не выполнила. А вскоре произошел подобный же случай, но только с сыном директора. Весь класс искал лыжу до самых сумерек. Голодные и замерзшие ребята руками разгребали снег. Коммунара была страшно недовольна подобной дискриминацией. Стенгазета провисела недолго – до тех пор, пока ее не увидела учительница – главная героиня статьи. Однако вся школа успела оценить публицистические изыски юного дарования. Оценил их и директор, заявив родителям Коммунары, что его настораживает политическое мышление ребенка.

К счастью, наказывать ребенка никто не стал. Дома отец

объяснил дочери, в каких ситуациях не стоит во всеуслышание высказывать свое мнение. Судьба была благосклонна к Коммунаре Николаевне. Хотя с ее принципиальностью редко удавалось избежать конфликтов, в том числе с офицерами политотдела, из-за чего она пропустила много соревнований. В тяжелый период жизни пришлось продать многие доставшиеся с большим трудом вещи, в том числе лыжные ботинки и спортивный костюм.

Город Североморск Коммунара Николаевна помнит еще как Ваенгу. Жить и работать сюда она переехала в феврале 1951 года. Устроилась в морскую инженерную службу флота. И снова занялась спортом. Организовывала и проводила спартакиады, соревнования, в которых или выступала, или была судьей.

Общественная активность Коммунары Николаевны отмечена грамотами ЦК профсоюзов строителей, командования флота, администрации области, города Североморска.

География спортивных достижений Коммунары Николаевны простирается намного дальше североморских окрестностей. Помимо Мурманска, Архангельска, Оленегорска, Кандалакши, Апатитов, Мончегорска, Колы и Полярного, она участвовала в соревнованиях по различным видам спорта в Москве, Ленинграде, Свердловске, Львове, Курске, Пскове, Киеве, Одессе, Нальчике, Баку... Это далеко не полный список городов, «покоренных» Коммунаркой Смоляниновой. И везде, где бы она не выступала, защищая честь флота, старалась быть первой.

Кроме настойчивости и упорства, Коммунара Николаевна переняла у своих родителей любовь к книгам и цветам. Для них в квартире спортсменки отведены две комнаты. В одной из них – огромная оранжерея, где собрано более 80 видов цветов. А всего в квартире более 300 различных растений. Есть даже

экзотические – японская вишня, папоротник, африканский цветок с труднопроизносимым названием, который хозяйка называет «царской короной» за неповторимую красоту оранжево-красного бутона. Много роз, в том числе полутораметровая китайская роза. «А самые любимые цветы, - говорит Коммунара Николаевна, - незабудки. Есть в них какая-то невинность, нежность. И наслаждаться их красотой можно только в лесу. Не рву их никогда. Только люблю!».

Другая гордость Коммунары Николаевны – библиотека. В ней более 2000 книг! И, что примечательно, треть из них – своеобразные призы за спортивные достижения. Некоторые ценные экземпляры, доставшиеся ей от отца, к сожалению, потеряны. Немудрено – в 50-е годы пришлось изрядно помотаться, переезжая с одной квартиры на другую. Книги стоят стройными шеренгами на полках, так же, как и кубки, - от пола до потолка. В этой же комнате незаметно «пристроились» 64 альбома с фотографиями. Еще одно увлечение Коммунары Николаевны. В Мурманске, в конце 50-х годов, она познакомилась с молодым курсантом, ее болельщиком, который подарил спортсменке «ФЭД». С тех пор она увлеклась фотографией...

...Напоследок хотелось бы рассказать еще об одном случае из жизни ветерана флотского спорта. Узнав о нем, я был шокирован и в очередной раз убедился, сколь сильно человек может любить спорт.

Это произошло на одной из лыжных гонок. Много людей пришло поболеть за друзей, да и просто посмотреть. Пришла и Коммунара Николаевна. Она тогда была на восьмом месяце беременности. Коммунара, хотя и шла просто болеть, надела спортивный костюм, шапочку и даже лыжные ботинки. Ну, а поверх – пальтишко, чтобы живота не видно было. На

соревнованиях вместе со всеми встала на лыжи, чуть отталкиваясь палками, не спеша пошла вперед. Быстрее, еще быстрее. Вроде нормально. Вошла в азарт и... начала обгонять матросов. Одного, другого. Лыжню не просила, обходила стороной. Так пробежала 5 километров. Пришла на финиш взбодрившаяся, разурмянившаяся и, как ни в чем не бывало, отправилась домой.

А через неделю собрались на фильм в Дом офицеров. Опаздывали, а потому почти бежали. Соседка с мужем, супруг Коммунары Николаевны едва поспевали за беременной женщиной. Наверное, это и было последней каплей. В вестибюле кинотеатра она почувствовала себя неважно. Тут уже было не до кино. Потихоньку пошли домой. Утром следующего дня муж отправился на службу, а через полчаса после его ухода пришлось вызывать «скорую»... Новорожденную девочку назвали Светланой.

В. Манушкин

На страже Заполярья. – 2005. – 5 февр. (В сокращении)

Пополняются фонды музея

Коммунара Николаевна Смолянинова и Павел Сергеевич Жидяев недавно удостоились звания «Почетный гражданин города Североморска» и теперь выполняют приятные обязанности, связанные с этим событием. А именно:...они передали музею истории города и флота комплекты документов для личного фонда почетных граждан города Североморска.

Двенадцатикратная чемпионка международного Праздника Севера Коммунара Николаевна передала музею грамоты, кубки, наградные ленты и фотографии, свидетельствующие о ее спортивном подвиге во славу родного города...

И. Александрова

Североморские вести. – 2006. – 5 мая. (В сокращении)

Реактивная Кама

Когда нужно было позвонить героине моего будущего материала и договориться об интервью, ожидала услышать в трубке все что угодно, но только не звонкое «Хеллоу!». Нет, номером я не ошиблась, и на звонок ответила действительно она – мастер спорта СССР, ветеран труда и спорта РСФСР, почетный гражданин Североморска Коммунара Смолянинова. И наша встреча была не такой, как представлялось. Энергичная женщина, стремительно открывшая дверь квартиры, ну никак не могла быть дамой, которой 25 марта исполнится 85!

Похоже, что ученые ошибаются, считая, что с 50 лет человек увядает. Взялись бы за изучение вечной молодости Коммунары Николаевны – Нобелевская премия была бы им гарантирована!



На счету Коммунары Смоляниновой 369 побед в самых различных первенствах и соревнованиях по лыжным гонкам и легкой атлетике. Сейчас по ее квартире можно водить экскурсии, заодно изучая историю спорта на Кольском Севере – на нескончаемых стеллажах и полочках блестят кубки всех мастей, везде развешаны дипломы, грамоты, похвальные листы.

И много-много фотографий. Всего 69 альбомов – гордость хозяйки. Все строго пронумерованы, в каждом исторические снимки. Фотокарточкам на стенах тоже счету нет. И если на каком-то снимке Коммунара Николаевна не улыбается, а серьезно смотрит в объектив, то уголки губ все равно предательски ползут вверх.

Когда Смолянинова показывает фото правнука и его рисунки, из альбома вдруг выпадает несколько листков. Она моментально наклоняется, резво собирает их и замечает:

- Я всегда говорю, когда уроню перчатки, что ни одному джентльмену не успеть их поднять. А если сейчас жалуясь, что все болит, - тут Коммунара Николаевна переходит почти на шепот, - не верьте мне! Ничего у меня не болит, мне всего-навсего 85, не 100!

И правда, где вы еще видели женщину такого возраста, которая самостоятельно делает ремонт и клеит обои? А ведь могла бы накануне юбилея сидеть себе у телевизора, поглядывая сериалы, и ждать детей в гости, чтобы они все сделали. Но нет, моя собеседница не из того теста. Объясняет, что привыкла к самому детству трудиться не покладая рук.

- Мой папа был вообще-то финансистом, но умел делать все: мастерил, и сапожничал, и дом построил. Я за ним ходила, как мальчик. Он с молотком – и я с молотком, он с шилом – я с шилом. Он что-то начинает мастерить – и я тут же. А когда появилась сестренка, я за няньку была, - кокетливо поправляя прическу, вспоминает Коммунара Николаевна. – Я у папы любимицей была, он даже на рыбалку брал с собой. Правда, до тех пор, пока я семгу случайно не выбросила из лодки.

Умение трудиться, привитое отцом, помогло во время войны. Будучи в эвакуации, молоденькая Кама вместе с мамой

ударно трудилась на полях. И за перевыполнение плана они получали не одну, а две буханки хлеба.

- На жатве мы с мамой выполняли по две нормы. Бригадир нас замечал всегда, хвалил. Однажды меня одну послали жать. И там я выработала, до сих пор помню, 2 трудодня и 17 сотых. Это все бригадир высчитал! Поле было далеко. Нас туда на телеге привозили. Бригадир пришел замерить проделанное, позвал ехать домой, а я не могу – у меня еще кусок необработанный остался. Объясняю ему, что прибегу сама. И что вышло: телега уехала, когда солнце только начало садиться, пока я дождала, уже стемнело. У меня рюкзачок был за спиной с пустой уже посудой, вот я побежала домой, а звуки какие-то слышу, подумала, что за мной волк погнался. Остановилась, отломала от дерева палку, побежала дальше. Так километра 3 до дома и мчалась. А оказалось, это все моя посудка громыхала.

Тогда 15-летняя Кама доказала всем, что может работать как взрослая. Она вообще-то упрямецкой была. Даже замуж не хотела выходить, когда потом, уже на Севере, за ней ухаживали офицеры. На уговоры поклонников красавица отрезала: «Пока мастера спорта не получу, замуж не выйду». И все же, встретив в 1953 году матроса-спортсмена Василия, забыла про все свои убеждения. Из отреза розовой ткани сшила платье, сыграли скромную свадьбу... Потом молодожены вместе защищали честь Северного флота и Вооруженных сил СССР.

Спорт, физические нагрузки для Коммунары Николаевны нужны как воздух. Это сейчас она уже не ходит на лыжах – напомнила о себе давняя травма ноги, а в молодости остановить ее было просто невозможно. Тогдашний командующий ПВО был заядлым болельщиком, перед одним из стартов он Коммунаре сказал: «Выиграешь, я тебе воротник из чернобурки подарю!» Офицеры тут же зашептались-захихикали: мол, даст

ему жена лису подарить, как же! Коммунара ту гонку выиграла, как и сотни других, но чернобурку ей так и не подарили.

Непоседливая спортсменка выступала на соревнованиях по легкой атлетике даже будучи беременной. И на лыжную трассу вернулась практически сразу после родов.

- Первому ребенку, Светочке, два месяца всего было, а я с коляской на старте спартакиады флота! Муж тогда в госпитале лежал. Со Светочкой нянчилась жена тренера, начальника спортивного клуба Петра Ивановича Алаева. У них был финский домик рядом со стадионом, вот она с коляской туда-сюда прогуливалась. Я тогда к финишу пришла второй, губы все искусаны – тяжело было без тренировок бежать... Но прошел месяц – и я с 3-месячной Светочкой на Праздник Севера уже приехала!

Один подполковник, глядя на спортсменку с грудничком, взмолился: «Коммунара, мы в войну старались женщинам лопаты не давать, старались освободить от тяжелого труда, ну что ты творишь!». Тогда моя собеседница снова пришла второй на финиш. Но вся спортивная братия узнала: Кама снова в строю!

Коммунара Николаевна и сейчас даст фору молодым. У врачей она редкая гостья – не нравится спортсменке, что эскулапы все стараются найти у нее старческие болячки. Еще в детстве мама ругалась, что опять Кама таблетки выбросила за окно. Такой она и осталась – живая модель вечного двигателя. Всегда с видеокамерой в руках, с улыбкой на лице. С нетерпением ждет встречи с детьми, внуками и правнуками. И в преддверии юбилея она не подводит итоги – строит планы.

А. Коляда

Североморские вести. – 2012. – 23 марта.

С Североморском связанные судьбы

Накануне Дня города в Центральной городской библиотеке чествовали тех людей, чьи жизни неразрывно связаны с Североморском. 17 апреля состоялся вечер-портрет «Почетные граждане флотской столицы».

Награда «Почетный гражданин» присваивается за особые заслуги перед городом. Ее получают люди, которые внесли весомый вклад в его развитие. Североморская централизованная библиотечная система уже второй год подряд проводит для школьников

и военнослужащих мероприятие, посвященное значимым для флотской столицы людям.

Смолянинова Коммунара Николаевна в Заполярье известна как активный спортивный деятель, титулованная спортсменка 50-70-х годов.



Абсолютная чемпионка 12 Праздников Севера по лыжным гонкам и слалому, победительница 220 соревнований по лыжным гонкам, 16 соревнований по слалому и 132 по легкой атлетике. Всего Коммунара Николаевна одержала 369 побед в

различных первенствах. В соревнованиях по лыжным гонкам на Первенство Российской Федерации дважды становилась чемпионом, 17 раз выигрывала Чемпионат Военно-морского флота.

Целых 20 лет Коммунара Смолянинова проработала в спортивной школе североморского ГорОНО тренером-преподавателем по лыжным гонкам. В течение этого времени на общественных началах вела работу по пропаганде, организации и проведению спортивных мероприятий среди педагогов школ и дошкольных учреждений Североморска и пригородной зоны.

Звание «Почетный гражданин города Североморска» было присвоено ей решением Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 13 апреля 2006 г. за весомый вклад в трудовые и спортивные достижения нашего города и в связи с 55-летием Североморска.

В настоящее время Коммунара Николаевна Смолянинова богатый опыт своей спортивной деятельности и достижений активно передает молодежи, пропагандирует здоровый образ жизни, принимает участие в спортивных мероприятиях Североморска и Северного флота.

- Приходите ко мне в гости! – позвала участников мероприятия Коммунара Николаевна.

– У меня 2 тысячи книг, из них примерно 400 – призовые. Бывало, на подведении итогов соревнований мне вручали такие тяжелые связки книг, что мне одной не унести было! До дома меня провожали ребята. И все это богатство я сохранила. Много литературы о военном времени, о спорте. А еще я готова показать вам свои кубки и медали...

К. Василенко

РИО-Североморск. – 2014. – 24 апр. (В сокращении)

Список использованной литературы:

1. О присвоении звания «Почетный гражданин города Североморска» : решение Совета депутатов МО ЗАТО г. Североморск, 13.04.2006г. № 141 // Севером. вести. – 2006. – 21 апр. – С. 4.

* * *

2. Дубницкий М. Праздник Севера / М. Дубницкий, А. Храповицкий. – 2-е изд., испр. и доп. – Мурманск : Кн. изд-во, 1984. – 144 с.

Из содерж.: [о К. Н. Смоляниновой]. – С.78.

[Фото]. – С.79.

3. Кольская энциклопедия. Т. 4. П – Т / [гл. ред. В. П. Петров]. – Мурманск : РУСМА (ИП Глухов А. Б.), 2013. – 576 с.

Из содерж.: Смолянинова Коммунара Николаевна. – С. 402.

* * *

4. Василенко К. С Североморском связанные судьбы / К. Василенко ; фот. авт. // РИО-Североморск. - 2014. - 24 апр. - С. 3.

5. Коляда А. Реактивная Кама : почетному гражданину Североморска Коммунаре Смоляниновой исполняется 85 лет / А. Коляда // Севером. вести. – 2012. – 23 марта. – С. 4.

6. Александрова И. Пополняются фонды музея / И. Александрова // Севером. вести. – 2006. – 5 мая. – С. 7.

7. [К. Н. Смолянинова, П. С. Жидяев при вручении удостоверения «Почетный гражданин г. Североморска» : фото] / Л. Федосеев // Севером. вести. – 2006. – 21 апр. – С.1.
8. Манушкин В. Заслуженный мастер жизни / В. Манушкин // На страже Заполярья. – 2005. – 5 февр. – С. 5.
9. Кондратьев В. Спортивной славе становится тесно / В. Кондратьев // Мурман. вестн. – 2004. – 17 марта. – С. 1.
10. Некрасов Д. Североморск спортивный / Д. Некрасов // Севером. вести. – 2003. – 26 дек. – С. 3.
11. Карицкая Л. Когда молчат фанфары / Л. Карицкая // Севером. вести. – 2002. – 9 авг. – С.10.

* * *

12. Смолянинова Коммунара Николаевна [Электронный ресурс] // Муниципальное образование ЗАТО г. Североморск : [сайт] / Старт Икс. – 2010-2016. – Режим доступа: http://www.citysever.ru/municipalnoe_obr/pochetnye_grazhd/115/ (03.04.2017).

СОДЕРЖАНИЕ:

От составителя.....	3
Карицкая Л. Когда молчат фанфары.....	5
Манушкин В. Заслуженный мастер жизни.....	8
Александрова И. Пополняются фонды музея.....	13
Коляда А. Реактивная Кама.....	14
Василенко К. С Североморском связанные судьбы.....	18
Список использованной литературы.....	20